

Как показывает практика учреждений и органов, исполняющих наказания, УДО является если не самым эффективным, то одним из самых эффективных средств исправительного воздействия на осужденных. Именно УДО для осужденных является самым желаемым поощрением и стимулирует их к правопослушному поведению. Таким образом, рассматриваемый институт нуждается в дальнейшем анализе и развитии по следующим возможным дискуссионным направлениям:

наделение администраций учреждений, исполняющих наказания, правом вынесения в суд представлений об УДО в отношении положительно характеризующихся осужденных;

пересмотр и расширение круга критериев для рассмотрения вопроса об УДО в суде;

введение института пенитенциарных судей, которые рассматривали бы вопросы, связанные с процессом исполнения уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера;

увеличение количества видов наказаний, по которым может быть предоставлено УДО;

установление полуавтоматической системы предоставления УДО в случае выполнения осужденным максимального количества установленных критериев.

УДК 343.8

А.А. Деминская

ЗАМЕНА ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ НА БОЛЕЕ СТРОГОЕ НАКАЗАНИЕ КАК ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ЗЛОСТНО УКЛОНЯЮЩИХСЯ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

В 2021 г. были внесены изменения в законодательство Республики Беларусь, касающиеся порядка и условий отбывания наказания в виде общественных работ, а именно: увеличен верхний предел количества часов общественных работ с 240 до 360; декриминализована ст. 419 Уголовного кодекса Республики Беларусь с одновременным введением института замены общественных работ более строгим наказанием.

Согласно новой редакции ч. 6 ст. 49 УК в случае злостного уклонения от отбывания наказания инспекция направляет в судебный орган представление о замене общественных работ более строгим наказанием, в частности, замене общественных работ арестом либо ограничением свободы, при этом в срок отбытого наказания не включается время, когда осужденный уклонялся от его отбывания.

Анализ приведенных выше положений УК свидетельствует о том, что предусмотренный механизм является более лояльным к осужденному по сравнению с действующим ранее, когда привлечение к уголовной ответственности по ст. 419 УК влекло для уклоняющегося от отбывания наказания совокупность таких негативных последствий, как дополнительная судимость и более строгий вид рецидива. Кроме того, инспекции больше не нужно передавать материалы в Следственный комитет Республики Беларусь для осуществления предварительного следствия, что ускоряет процесс привлечения лица к ответственности в случае злостного уклонения от отбывания наказания.

Одним из наиболее существенных стимулирующих факторов, принуждающих к добросовестному исполнению наказания осужденным, является угроза замены такого наказания другим, более строгим, связанным с изоляцией от общества. Однако следует отметить, что при замене общественных работ более строгим наказанием в виде ареста, максимальный срок ареста составит 15 суток, причем только в случае, когда при назначении осужденному 360 часов общественных работ он к отбытию наказания даже не приступил. При этом в соответствии со ст. 6.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, за совершение правонарушений, предусмотренных ч. 3 и 4 ст. 24.23 КоАП, административный арест может быть установлен на срок до 30 суток.

Более того, в 2021 г. была принята новая редакция КоАП, и исправительные работы были заменены на общественные работы.

Проведя сравнительный анализ особенностей назначения общественных работ в качестве административного взыскания и уголовного наказания, мы пришли к выводу, что нормами административного законодательства установлены аналогичные нормам уголовного законодательства порядок отбывания наказания и условия признания лица уклоняющимся от выполнения общественных работ.

Изучение вопроса об исполнении общественных работ дает основание полагать, что в случае наложения максимального размера общественных работ – 80 ч при добросовестном их выполнении рассматриваемое административное взыскание может быть исполнено в течение 15 дней. В случае назначения максимального размера общественных работ по приговору суда – 360 ч при наличии ходатайства осужденного, который не занят трудом (не обучается), наказание может быть исполнено в течение 45 дней, а в случае, если осужденный работает либо обучается, при наличии от него такого ходатайства – в течение 90 дней.

Вместе с тем внесенные в уголовный закон изменения в определенной мере ослабляют карательную функцию общественных работ как вида уголовного наказания к лицу, осужденному за совершение преступления, являющегося более тяжким, чем административное правонарушение.

Таким образом, в целях повышения эффективности применения общественных работ, при дальнейшем совершенствовании законодательства, необходимо скорректировать положения, касающиеся замены общественных работ арестом. В случае злостного уклонения осужденного от дальнейшего отбывания наказания заменить общественные работы арестом из расчета один день ареста за двенадцать часов общественных работ или ограничением свободы из расчета один день ограничения свободы за шесть часов общественных работ.